

时至咸丰五年（1855年），马尾河桥竣工落成。此次建桥共集资白银600余两及土地和相关物资，是栋素海驿站自汉移民“走西口”以来具有较大影响的社会公益工程。在修桥过程中，高氏家族起到了关键作用，高氏除了慷慨解囊捐白银数百两外，在栋素海驿站官方的支持下，他们还利用黄土圪梁盐场和宝源商号的社会影响号召社会各界蒙汉民族群众捐资参与建桥。马尾河桥也因此成为当地经济发展及民族团结与民族文化交融的重要象征。在此后的几十年间，高氏宝源号盐商声名远扬，其生意较之前更甚。

## 二、碑记反映了地区民众的交往交流交融史实

其一，参与修桥公益事业之中的商号有30余家。包括宝源号、天益永、裕丰泰、东盛王、广泰德、三和公、世合成、义兴德、永旺公、复和泉、兴盛成、德盛号、德润堂、合义永、德和永、万顺永、增盛永、永盛西、增颐魁、永盛炉、万和泉、福顺兴、福盛扬、合成永、广恒杰、永源成、恒德永、大来成、恒盖公、四合成等。修桥工作得到如此重视，足见当时鄂尔多斯东部及土默特地区的盐业贸易已十分发达，多数与黄土圪梁盐场往来的商号均能通过贩盐获利。而栋素海驿站境内黄土圪梁盐场，作为鄂尔多斯东部以及土

默特周边地区广大居民生活必需品之咸盐主产地，也成为往来盐商的重要聚集地。碑刻记载，邻近准格尔旗的萨拉齐厅毛岱村商号天益永捐银二百文。同时，距黄土圪梁约60公里的达拉特旗侯家营村盐商边守相亦有捐钱二百文。由此也可知，宝源号盐场的盐销售市场已拓展至萨拉齐厅与达拉特旗境内。市场的扩大也促进了区域之间的经济、社会、文化之间的发展与交流。

其二，修桥串联起了当地各阶层、各民族的集体行动。

碑文中明确记载了高氏家族牵头发起修桥号召后，不仅有当地蒙古族驿站掌京（官员）脑亥弋、哈力、蒙古王公吾目尔台吉等人所捐银钱，以及蒙古牧场主甲银吾圪兔那素所捐的“长数租银贰两”，还有蒙古族召庙主持经伯大喇嘛义务诵经。可见，自然环境的变迁与人们的经济生活诉求决定了当地修桥这一公益事业的重要性。同时，修桥作为纽带也增强了当地各阶层、各民族的紧密团结。蒙古贵族、地方官员、乡绅、商号和蒙汉民众等在社会发展中均发挥了重要作用。

其三，修桥强化蒙地与内地的经济社会联系。

碑文明确记载此文为“府谷县窑村儒学实廪生张洁敬撰”“文童张建斗叩书”。黄土圪梁位于现今包头市土默特右